



4



王小维照顾卧病在床的丈夫。

# 活着，为了一个完整的家

元旦小长假的第二天，记者来到了有“淘宝村”之称的博兴县湖滨镇湾头村。虽然还没有迎来这个冬天的第一场大雪，但是凛冽的寒风依然把这个北方的村子吹得寒气逼人，大街上的每个人都被迫把自己裹在厚厚的棉袄里。

听说记者要来，安宝忠书记早早地就在村委的两个大石狮子中间等着。在安书记的带领下，来到了此次采访的主人公王小维的家。路上，安书记说他跟王小维的丈夫周子宁是从小玩到大的朋友，自从周子宁被查出脑瘤之后，他受到的刺激也非常大，这种天灾人祸都是没办法的事，王小维一个妇女撑到现在太不容易了，面对这个摇摇欲坠已经不堪一击的家，安书记能帮上的忙都尽力帮了。

文/片 本报记者 王芳

## ◆墙上喜庆的红双喜

王小维的家在胡同里，座落在一条小河旁边，门前是坑坑洼洼的土路。大门上贴着两个鲜红的“囍”字，她的大女儿周颖颖今年九月份刚刚结婚。走进院子里，隔着门上的窗户看到王小维正在有个小暖炉的偏房里跟一位邻居聊天。面对记者的造访，她的表情里透出一种警觉，但还是热情地邀请到客厅里。王小维家的院子特别小，只有三间面积不大的北屋。虽然家里的大女儿刚刚结婚，但是家里一有点钱就拿来给周子宁看病，所以房子也没有特别装修，只有简单的几件家具，茶几面是用两块大地砖拼到一起的，支架也是简单的钢条焊接起来的。唯一能透出一丝喜庆的只有墙上贴的“囍”字和饭桌上写着“永结同心”的红色纸杯。一切都那么简单，但是一切又都那么整齐。安书记说：“从一个家的环境就能看出这个家的主人的精神状态。”自从周子宁倒下之后，王小维就撑起了这个家的整片天。



每一笔好心人的捐赠都记在本子上。



王小维靠编制草柳编来赚取收入。

自从丈夫生病之后，王小维以前的脾气都磨没了。五年来，她每天三点之前就要起床，开始打扫卫生，照顾丈夫的吃喝拉撒。丈夫周子宁24小时都要躺在床上，躺久了脾气就变得跟小孩子一样。饭菜不可口的时候就要发脾气，通常吃个饭都要耗费两个小时的精神。有次周子宁吵着要吃猪蹄子，在别人家中，这可能只是普通的一道菜。但是在王小维这里却犯了难。看着自己干瘪的钱包，她只能厚着脸皮再去邻居家借钱去买一个猪蹄，借不到的时候就去店里面赊钱拿一个回来“哄”丈夫。王小维没有想到自己会过得如此窝囊，人到中年的时候居然连一个二十块钱的猪蹄都买不起。

## ◆曾想放弃后的归来

做一件事，坚持一天容易，天长日久地坚持下去对任何人来说都不是一件容易的事情。为了这个家能够保持完整，王小维已经撑了太久太久。周子宁犯病的那年夏天，正好是炎热的夏天，早上他说头疼起不来，就去县医院待了十天，以为只是囊肿。后来去滨州做手术的时候才知道是肿瘤。医生说周子宁最多只剩一年的时间了。那一刻，王小维的内心世界彻底崩塌。说到这里的时候，王小维弯下身子，抱头痛哭了好长时间。说话间，一个中年女子再也顾不上什么面子与尊严，失声痛哭。不知道这些是她憋了多久的眼泪，也不知道该说什么样的话来安慰她，唯一能做的只是拿出纸巾帮她擦干眼泪。

王小维说，她并没有大家眼里看到的这么坚强，她也曾经有

好几次撑不下去想过放弃。对于一个农村的家庭来说，本来家里就没有多少积蓄，这些年四处求医，各种正方偏方都试过了，不但积蓄花光了，还欠了一屁股债。一天学都没上过的她，要把这些病例上写的东西都搞懂更是困难。在2011年，当小女儿周喜悦查出了心肌炎的时候她彻底倒下了。她说作为一个妻子，自己没有照顾好丈夫，现在作为一个母亲，自己连女儿都照顾不好。她抱着床上的丈夫和身边的女儿痛哭了一顿。在晚上十二点的时候悄悄地离开了这个支离破碎的家。

凌晨的村子很安静，漆黑一片，听到的无非就是此起彼伏的狗叫，偶尔会有几只鸡在半夜打鸣。王小维就这样独自在黑暗中走着，她想逃得远远地，让自己不再过得这么累。可是刚刚走了没几步她就停住了，回头望望那个自己生活了二十几年的家。里面住着自己的爱人和孩子，心想如果自己躲了，两个孩子这一生也就完了，不管这个家有多破，只要有她这个娘在，就还是一个完整的家啊！“所以那一刻我想明白了，不管什么样，我都要走到底。”王小维说。

## ◆盼望着好起来的那天

王小维说，自己想寄托点希望，来寻找一份心灵的慰藉，人活着靠的就是一份信念和对未来的信心。

对于床榻上的周子宁来说，王小维就是他的希望；而对于王小维来说，两个女儿就是她的希望。她每天守在丈夫的跟前，不停地鼓励他。凑在丈夫的跟前，一遍遍地讲：“我哪里都不会去，就这样守在你的跟前，守着咱们这二十多年来的真感情。我就盼着哪天你能好了，咱们这个家就又好起来了。”好在周子宁的求生信念也特别强烈，想要再治疗一下试试，可以早一天站起来接替妻子重新撑起这个家。但是对于这个家庭来说，实在是承受不起任何大的变动了。眼前的医疗费用还没有还清，再接受治疗，王小维能想到的只能卖房子了，因为她觉得亏欠社会上好心人太多，不好意思再麻烦他们了。

丈夫生病后的第一年，大女儿周颖颖就不再上学了，在很多地方打过零工，就是希望能帮助

妈妈减轻一点家里的负担。看着女儿一天天长大了要嫁人的年纪，王小维说：“你想嫁到哪儿去嫁到哪儿。”希望女儿可以摆脱这个贫穷的家去过上自己的好日子。女儿坚决地说自己绝对不会走远，就挨着他们近一点，一辈子照顾他们。最终懂事的女儿嫁到了本村，每天下班后都会第一时间回到父母家里，照顾生病的爸爸和日夜操劳的妈妈。王小维布满血丝的眼球上又开始湿润起来，不过这泪光里折射出更多的是欣慰和对未来的憧憬，她说两个女儿就是自己未来的希望，是自己最贴心的小棉袄。

## ◆记在心里的份份感动

“自从我们家出事后，得到了社会上很多人的扶持。没有他们，我们一家人坚持不到今天。”王小维说，曾经有一位八十岁的老人托人给她捎了三百块钱来，当时自己非常感动，但是不能老是依靠善款来维持生活。自己虽然没有文化，但是力气还是有的。她平常在家里就编织一些草柳编，每天虽然只有二三十块钱的收入，但是这些钱拿得心安理得。她拿出好几个小学生用的田字格和演草本，上面有好心人捐赠的每一笔善款。从几块到几百，上面勾勾画画。王小维说还了的没还的自己都清楚记得好，只要自己还能动，早晚都要回报这些好心人。看着上面各种笔记和错别字，要把这每一份爱心都认清牢记心里，对一字不识的王小维来说也绝非一件容易的事。

整个下午，王小维都要时不时进去看一下丈夫有什么需要。记者离开时，她一直送到胡同口，外面天很冷，她就这么望着，直到消失在她的视线里。

不久，王小维又专门打来电话，说希望通过媒体对那些帮助过她的好心人们说声谢谢，也对那些人道声对不起。因为有时候自己太强，可能说话重伤害了她们。“我一天学都没有上过，也不知道该怎么讲话，但是这声谢谢是最真诚的。”电话那头的她又声音又开始哽咽起来。

坚强的女人，别再哭泣。前方的路再难走，有我们陪你一起走下去！